

# 互联网+时代 从内部颠覆企业管理模式

■ 石探伦

“互联网+”时代到来，纵观整个互联网的发展史，我们惊然发现互联网企业已然以全民注视的姿态站立在历史上前所未有的鼎盛位置。

## 互联网颠覆传统企业模式

“互联网+”时代到来，纵观整个互联网的发展史，我们惊然发现互联网企业已然以全民注视的姿态站立在历史上前所未有的鼎盛位置。冯仑说：互联网会改变一切传统行业，代表了中国所有企业对互联网新的认知和认同。不论是淘宝电子商务颠覆了传统零售业，还是小米营销改变了传统手机业，无论是微信改变了传统运营商模式，还是余额宝等互联网金融正势不可挡地冲击传统银行业，大家都意识到了“互联网模式”对这个世界的变化，催生出众多企业家“头顶上的天就要变了”的恐惧。

这一切改变仅仅是互联网全面颠覆这个时代开始。如前所述大家已熟知的互联网思维，基本上是基于改变企业外部营销方式，消除传统营销所带来的时间、空间和数量级别的限制，打破传统营销渠道中因信息不对称而产生的成本，从而以更低成本、更快速度、更精准服务来与传统行业竞争，吸纳客户，打通渠道，传统行业俨然在以老旧的长枪大刀对抗互联网模式高精尖的飞机大炮，被颠覆也是不言而喻的了。

互联网仅仅只能对外部营销的颠覆么？当然不是！

## 被颠覆的工作模式

互联网颠覆传统行业的核心在于改变了因信息不对称而发展受限的行业模式。互联网有效地破除了地域限制，使信息更加自由地流通，提升沟通效率，消除一切信息不对称，这是对传统行业最直接最有影响力的冲击。

# 社交网络是把双刃剑

■ 李光斗

社交网络降低了人际交流和人际关系维护的成本，让每个人都有属于自己的话筒，有自己的个人品牌能见度，有表达和展示自己以引发关注的机会，但社交媒体时代，人肉搜索和网络欺凌会易如反掌。

## 网络信息无处不在

社交网络带来的麻烦数不胜数：一旦出名，诸如你的家人、情史、病史、犯过的错、财产状况、生活轨迹等，或许只有日记本、家人、律师、医生知道的隐私信息会被网友“侦察”出来，让你无处遁形。不仅如此，社交网络还会以文字(聊天记录、留言)、图片、视频在社交网络上留下大量的印迹，想要处理掉呈现出社交网络的数字化信息绝非易事，同样的你也会感觉到在社交网络上结束一段关系不是件容易的事情，因为即使你删除了对方，但网络上的数字路径还是会给你们“窥探”的可能。社交网络对我们的现实生活同样有严重的影响，手机被称为“电子可卡因”，看似我们控制着电子设备，但实际上却是电子设备控制着我们，电子设备和社交网络的存在让我们即使在度假期间也完全得不到放松，因为担心老板、同事、朋友等社交关系的需要，你会“永不离线”。

可以确定的是我们已经离不开社交网络，社交网络不仅是我们人际交往的载体，也成了我们的工作阵地和游乐场。那么，我们该如何控制社交网络，而不是被社交网络控制？

## 分清公共信息和隐私、个人信息

你只知道互联网是个魔法游乐场，但却

我们可以从每个行业中都能找到信息不对称的线索，而在企业内部是不是也存在因信息不对称而产生的无效成本呢？

您可以思考并回答以下几个问题：

1. 您的本职工作是什么？
2. 您每天上班的时间是几个小时？
3. 工作中您有几个小时在开会？
4. 几个小时在收发电子邮件？
5. 几个小时在与同事讨论相关的问题？

6. 几个小时在被别人打断手头工作来处理别人的问题或者请求？

7. 您实际从事本职工作的有效工作时间是多少？

在回答完以上问题时，您是不是很震惊，自己在本职工作上的有效工作时间竟然少得可怜？

据调查显示，平均每人每天工作8个小时，只有不到3个小时是在做自己的本职工作，也就是不到30%的实际工作时间。其他时间都被各种开会、邮件、同事的打扰等所占据，这些“非本职工作”的工作我们称之为工作中的“磨损”。

这种磨损的产生是因团队协作中需要与团队分配任务，同步进度，沟通交流，交换文件，讨论问题，以使整个团队能够持续协同工作必不可少的时间消耗。团队或公司规模越大时，这种磨损越严重，造成团队工作效率越低。这也是为什么很多时候增加人员数量并不能获得1+1>2的效果，反而有1+1<2的无奈。

因此，我们发现企业和团队内部管理需要一套能够帮助减少磨损、提高效率、消除信息不对称系统。这种改变看起来微不足道，但是当您的公司或者团队通过从减少开会、邮件、不必要的沟通等工作方式中，将磨损时间从6个小时降低到3个小时，有效工作时间从3个小时提高到6个小时，那就意味着你们的效率提高了100%。

100%的效率提升，是否意味着对您的企

业也是一种颠覆呢？

我们通过对人们日常工作内容的分析，发现以任务为核心的任务管理系统可以有效地帮助团队和企业完成任务分配，同步并跟踪，聚焦任务讨论，透明共享信息，让团队专注于工作本身，并进行有效的个人和团队的时间管理，从而减少开会时间，降低邮件沟通时间，避免团队沟通中不必要的干扰时间。

通过消除企业和团队内部的信息不对称，跨越了团队内部沟通的距离，提升了100%以上的效率，这种互联网模式可以有效地改变您和您的团队，颠覆您以往的工作方式。

更核心的是，您和您的团队内部的所有任务及记录，正是您企业内部的大数据资产。您可以有效地通过数据分析和报表，来了解您的团队的工作状态。

比如一些简单的例子：

1. 查到团队中每个人、整个部门、整个公司每天的工作内容及数量的变化；

2. 通过创建任务、完成任务、未完成任务、过期任务等数量和内容来量化考核您的团队，为团队的绩效考核提供有力的数据依据；

3. 可以通过团队中谁发送给谁的任务，谁完成谁的任务的统计数量衡量一个人在团队中处于核心地位还是边缘地位，能够使您对团队成员的角色和位置有更直观的全新认识。

类似的数据分析还有很多，任务是企业内部大数据的元数据，通过数据的分析统计，可以为您的团队管理和公司建设提供更精准的决策支持，让您的企业效率得到更高层次的提高。

## 形成协同管理模式

嘉瑶凭借在企业协同管理领域多年的经验积累，提出了“新常态”下的协同管理解决方案。嘉瑶GOA协同管理平台：产品平台

# 要理智对待谨防伤害

## 学会和数字世界彻底分手

社交网络让我们结交一位新朋友变得十分容易，但解除好友关系尤其是解除恋爱关系却变得极其困难，社交媒体让我们的恋爱变成了“广而告之的恋爱”，我们习惯于将恋爱中的点点滴滴搬到网上，在社交网络上留下数字化的记忆。人们也不介意把恋爱中诸如牵手、拥抱、接吻、爱的宣言公之于众，允许亲人、朋友抑或是相识只有一天的一面之交来“浏览”并点赞。

美国一所大学做的调查研究表明，有40%的人承认在现实中会有意避开那些被他们解除Facebook好友关系的人；而另一项调查结果显示，在被社交网络化的恋爱关系中，即使恋人已经分手，却停止不了对前任的“网络追踪”和被前任的追踪，88%的人会在和前任分手后，还会在社交网络上偷偷查看前任的动态更新；74%的人会通过社交网络密切关注前任是否有新欢及新欢的个人信息，通过马甲或借用朋友的账号去访问前任的网络空间已经是互联网时代十分普遍的事情。

那么在数字世界分手这一课上我们应该怎么做？关于移除社交网络好友这一举动，大多数会分属到两个阵营，一个是从不删除任何好友，或许是出于不想失去一个具有潜在价值人脉的需要，与此同时会对不同亲密程度和不同关系的朋友进行分类，而另一个阵营的人会不定期清理那些长时间没有实质交流的朋友。

而在社交网络上结束一段关系的时候，无论是朋友关系还是恋爱关系，我们要做的是删除好友时要谨慎，而一旦删除，就应该和这个人的社交空间彻底分手，而不应再去偷窥别人的

化、移动互联化、企业社会化、应用私享化，借助该平台将快速打通企业中各个异构系统的互联互通，让企业决策者及时掌握各种准确有效的数据，提升企业竞争力；借助该平台将整合企业、员工、客户及合作伙伴之间的各种应用，并打通相互之间数据交互、信息共享，实现事务的大协同；借助移动互联技术帮助企业更好的利用移动互联打造业务应用的移动化、协同化和云端化，让员工更多地利用碎片化时间，随时随地处理工作事务，从办公桌上解脱出来，同时提升企业价值。

传统协同管理都是侧重于无纸化办公的流程控制问题，最大限度解决的就是在企业沟通过程中，递交、审批、输出输入等机械问题，在一定程度降低了成本，提高了效率。当今移动互联使得传统的办公场景向企业社交化过渡，让团队执行力、创造力得以提升。

嘉瑶信息认为协同管理中的企业社会化，将为工作流程注入移动化、生活化、人性化等创新元素，同时将更好地促进企业内部沟通，凝聚企业共识，激发员工创新，共享团队知识，最终提高协作效率；今后企业将基于互联网、物联网、云计算、大数据等信息技术实现智能化，形成个性化、柔性化、数字化的制造与服务模式。

今天，信息化迅速发展，企业的运营管理数据、政策法规、公文、文档和公告等都在不断更新和变化，这就造成这些数据的分类管理、信息共享庞杂，不宜搜索，因此信息最重要的内容就是，怎样更好地进行管理和利用。在协同管理信息化技术越来越先进、应用产品越来越成熟的情况下，怎样更好地为企业提供协同管理服务，更高效地为企业员工或组织提供工作上的帮助。

攘外必先安内，即刻升级您的企业管理模式吧，您是选择继续用传统的大刀长矛去奋力抵抗，还是飞机大炮火力全开去主动拥抱互联网模式的下一个改变呢？

# “家庭厨房外卖”亟须依法规制

■ 廖海金

一段时间以来，“家庭厨房外卖”风生水起。对此，国家食品药品监督管理总局副局长滕佳材近日表示，家庭厨房没有法律界定，不支持这种网络订餐方式。同时，他透露《网络食品安全违法行为查处办法》将出台，网上订餐记录必须要在线上保存6个月。

随着移动互联网的普及发展，越来越多的服务业推出APP。目前餐饮类触网的势头迅猛，近来尤以“家庭厨房外卖”为主，已经处于不断“红火”之中，正如雨后春笋般异军突起。据不完全统计，目前全国有上万家“家庭厨房”在从事外卖行当，如同是“吃饭版”的滴滴打车，这些私厨借助APP服务于社区邻里，受到不少消费者的青睐。不仅如此，网上订餐对于普通百姓创业就业简便易行，具有相当强的拉力，扩大了内需，为地方经济发展作出了不可小视的贡献……就此而言，对“家庭厨房外卖”必须予以肯定。

然而，“家庭厨房外卖”的劣势也很明显，那就是食品安全无法保障。食材来源、餐具消毒、送餐人员身体健康状况、线上交易记录保存等均无相关规范。更重要的是监管难以操作。“家庭厨房外卖”就蕴藏于民宅之中，执法人员不可能对民宅逐一探访。可以说，“家庭厨房外卖”处于“裸奔”状态，食品存在很大的安全隐患。况且，有相当数量的所谓“家庭厨房”本质上与“黑作坊”无异，无证生产经营、食品原料、加工过程、配送环节等方面均无法达标，僭越了食品安全生产的底线，为消费者的健康埋下了巨大隐患。相关部门也存监管难等问题，让“家庭厨房外卖”一度游离在法制边缘。

可以预见的是，随着时代的发展，人们越来越倾向于“解放厨房”，而“家庭厨房外卖”以其灵活性和方便性，很有可能成为实体餐饮业的一个重要补充。而从维护食品安全出发，此番监管部门负责人表示不支持“家庭厨房”也有一定道理。尤其是，不能因为搭上了“互联网+”的顺风车，“家庭厨房”经营模式就能藉此逃避监管。仅从经营模式上说，网络家厨房已对公共食品安全构成了威胁。

诚然，借助“互联网+”的“家庭厨房”与网络约租车、美食团购一样，属于能够盘活现有资源的新型经济形态，有“存在即合理”的充分理由，不能一味扼杀。既然这个行业未来不可限量，那就不能游离监管之外。根据《食品安全法》规定，在我国境内从事食品生产和加工、食品销售和餐饮服务等称食品经营行为的，应遵守相关法律法规，确保食品安全。需要厘清的是，这次监管部门负责人“不支持”的表态并不代表其明确反对“家庭厨房”。尤其是，根据现有法律法规，将其纳入监管范围没有任何障碍。

在“互联网+”的时代，“家庭厨房”进入大众的视野显然是一件可以预料的事。不能因为披上了“互联网+”的外衣，就对“家庭厨房”放任不管。相反，在监管理念上，要倾向于通过监管促进发展，而不能通过监管限制发展。综合来看，“家庭厨房外卖”还处于起步阶段，其对繁荣市场是有利的，对其监管不能阻碍市场的发展。唯有让“家庭厨房外卖”贴上“安全”的标签才能让卖家收获更多的诚信，让买家收获更多的放心，让买卖双方都成为食品安全防线下的“受益者”。

从这个意义上说，对“家庭厨房外卖”应尽快纳入依法规制的轨道，在保证安全基础上促进行业健康发展。具体而言，一方面，相关立法部门应尽快为“家庭厨房外卖”进行法律界定，对其进行规范，纳入法治化轨道，并在此基础上，予以可操作性的配套细化措施。

譬如，对符合餐饮行业标准的，要求并引导经营者办理相关手续，如法律并未禁止将家庭作坊作为餐饮加工生产地点，只要其他条件符合要求，就应准许其继续经营“家庭厨房”；而对于从业人员、生产设施、作业环境条件等达不到要求的，就要予以制止和取缔。

值得期待的是，即将出台的《网络食品安全违法行为查处办法》明确了网络经营平台的责任、监管部门管辖的权限。一旦消费者遇到食品安全问题，找谁投诉、找谁查处，将有明确的法律关系和相关措施。同时，该《办法》还要求网络订餐平台要在网上公示饭店的名称还有食材，同时网上的店名必须跟合法部门颁发的证件名字一致，商家的许可证和相关的资质要进行公布，网络订餐记录必须要在线上保存6个月。这一系列措施，让人看到了管理跟进的努力，也是确保“家庭厨房外卖”安全不可或缺的。

(作者系江西省新余市渝水区食品药品监管局党委书记)

# 强制医疗要防“被精神病”发生

■ 廖海金

日前，国务院法制办将公安部起草的《强制医疗所条例(送审稿)》及其说明全文公布，征求社会各界意见。该条例拟在我国通过强制医疗所制度，规范对肇事肇祸精神病人的管治工作，维护社会治安秩序，保障肇事肇祸精神病人的合法权益。

当下，我国精神病问题已经成为一个见怪不怪的公共议题，精神病人正在成为一个日益严重的社会问题。根据中国疾病预防控制中心精神卫生中心公布的数据显示，我国目前约有1.73亿人患精神疾病，严重精神障碍患者人数超过1600万。世卫组织认为当前精神病发病率已占我国所有疾病发病率总数的20%，远高于全世界10%的平均水平。尤

严重的是，近年来，精神病人危害公共安全事件是屡有产生。据不完全统计，全国每年由精神病人引发的刑案达1万起以上，在凶杀案的精神病司法鉴定案例中，与精神病理因素有关的占60%，暴力行为与精神疾病之间存在着特殊联系。

可以想象的是，数以万计的精神病人尤其是重症精神病人得不到有效治疗，其结果必然会导致家庭监护责任过重。经济上，因精神病人导致家庭致贫的例子屡见不鲜；家庭关系上，由于监护人经济和精神压力过大，放弃治疗、囚禁、遗弃甚至杀害患者的事情也时有发生；社会后果上，家庭看管经常出现由于家庭成员疏忽或监管能力不足导致的精神病人对家人和公众生命财产安全的威胁。

国务院法制办就《强制医疗所条例(送审稿)

》向社会公开征求意见，拟进一步规范对肇事肇祸精神病人的管理制度。如何对这些有可能肇事肇祸的精神病人及时进行预防和治疗，这对于保护精神病人权利、减轻家庭负担、减少社会公共安全风险都具有价值和意义。这也标志着，对这一数量庞大的精神病人群体终于以国家的高度进入公共政策范围，致而被整个社会所关注。

不过，在制定《强制医疗所条例》的过程中，还要有效防止公权力下的“被精神病”事件发生，切实保障精神疾病患者的合法权益。不可否认，近年来，由于公权力的滥用和肆意扩张，加之利益关联人恶意设陷，“被精神病”事件屡屡发生，有的影响十分恶劣，给家庭和社会造成了严重的后果。按照条例送审稿规定，需强制收治的人有两种，即实施危害公众

安全和公共秩序的人以及将要实施危害的人。前者不难界定，但后者操作起来恐怕不易，稍有不慎，极有可能出现随意扩大强制收治范围的问题，甚至引发“被精神病”事件。

因此，在实施强制医疗确保精神病患者得到应有治疗和约束的同时，又要尽最大努力遏制“被精神病”。一方面，对“将要实施”的内涵及其判断依据和标准要进一步明确和细化；另一方面，明确强制送医主体及其责任，杜绝公权部门、政府官员的指定式强制。再者就是，在监护人或利益关系人提出送医申请，并经有关方面做出专业性评估、鉴定的同时，对强制医疗当事人予以公示并允许其申诉，以便接受社会公开监督，最大限度避免误诊误治。此外，还须明确法律责任和追责程序，以此加大对“被精神病”相关责任人的惩处力度。

国务院法制办就《强制医疗所条例(送审稿)

》向社会公开征求意见，拟进一步规范对肇事肇祸精神病人的管理制度。如何对这些有可能肇事肇祸的精神病人及时进行预防和治疗，这对于保护精神病人权利、减轻家庭负担、减少社会公共安全风险都具有价值和意义。这也标志着，对这一数量庞大的精神病人群体终于以国家的高度进入公共政策范围，致而被整个社会所关注。

不过，在制定《强制医疗所条例》的过程中，还要有效防止公权力下的“被精神病”事件发生，切实保障精神疾病患者的合法权益。不可否认，近年来，由于公权力的滥用和肆意扩张，加之利益关联人恶意设陷，“被精神病”事件屡屡发生，有的影响十分恶劣，给家庭和社会造成了严重的后果。按照条例送审稿规定，需强制收治的人有两种，即实施危害公众

安全和公共秩序的人以及将要实施危害的人。前者不难界定，但后者操作起来恐怕不易，稍有不慎，极有可能出现随意扩大强制收治范围的问题，甚至引发“被精神病”事件。

因此，在实施强制医疗确保精神病患者得到应有治疗和约束的同时，又要尽最大努力遏制“被精神病”。一方面，对“将要实施”的内涵及其判断依据和标准要进一步明确和细化；另一方面，明确强制送医主体及其责任，杜绝公权部门、政府官员的指定式强制。再者就是，在监护人或利益关系人提出送医申请，并经有关方面做出专业性评估、鉴定的同时，对强制医疗当事人予以公示并允许其申诉，以便接受社会公开监督，最大限度避免误诊误治。此外，还须明确法律责任和追责程序，以此加大对“被精神病”相关责任人的惩处力度。

国务院法制办就《强制医疗所条例(送审稿)